

# EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca . . . . . 0'50 Ptas al mes	Infanta, núm. 17.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península . . . . . 3'00 » semestre		
Ultramar . . . . . 8'00 » al año		

## Seccion Religiosa

Jueves, 18. San Máximo, obispo, y Santa Sinfarosa mártir.

Viernes, 19. Santa Isabel, reina de Hungría, viuda.

Sábado, 20. San Félix de Valori, confr. y fundador.

### Cuarenta Horas

Mañana empiezan en la iglesia de San José, continuando los dias 19, 20 y 21, en que terminarán. Los tres primeros dias el Señor estará de manifiesto desde las diez de la mañana hasta las siete de la noche; celebrándose todos los dias Misas á las diez y á las once, ésta última meditada; á las tres, Rosario y Meditacion, y á las cinco y media Estacion, Trisagio cantado, sermon, motetes y reserva. Predicarán en los tres primeros dias los Rdos. Sres. D. Eduardo Turmo, D. Jaime Tutzó y D. Antonio Pons.

### Cóрте de María

Dia 18 se hace la visita á Nuestra Señora de la Merced en Santa María.—Dia 19, á Nuestra Señora de la Pureza en las Concepcionistas.—Dia 20, á Nuestra Señora de las Angustias en el Cármen.

### Mes de Animas

Continúa celebrándose á las cinco y media y seis de la mañana en Sta. Maria y San José, respectivamente; y en San Francisco, en las Concepcionistas y Santa Eulalia, al toque de oracion.

En la parroquia de Nuestra Señora del Cármen continúa el solemne Novenario de Almas, con sermon todas las noches.

## PERO ¿DE VERAS HEMOS DE RESUCITAR?

Hace ya algunos años, era yo todavía simple estudiante, y hube de verme un dia en la dolorosa necesidad de acompañar hasta la última morada á uno de mis amigos, muerto en temprana edad. Era numeroso el cortejo, y se despidió, segun estilo, á la puerta del fúnebre recinto; pero los más allegados no nos dimos allí

por despedidos, sino que quisimos presenciar hasta lo último el acto de la inhumacion. Tres ó cuatro de los más íntimos de la familia rodeábamos el ataud que iba á encerrarse en uno de los nichos que en inmensas hileras forman calles y barrios en el vasto Campo santo de Barcelona. El sepulturero andaba ocupado en la operacion precisa de quitar del nicho las tablas del otro ataud depositado allí diez ó doce años antes, arriando á un lado, como se usa, los huesos mondos y secos del antiguo huésped, para hacerle plaza al recién llegado. Contemplábamos meditabundos esta lúgubre faena los allí reunidos, cuando uno de los presentes, jóven cursante de medicina, segun supe despues, tomando en sus manos uno de los huesos pelados que se le habia caído de las manos al sepulturero, acercóseme y me dijo con aire de quien caza muy largo: «Pero, señor, usted que sabrá esas cosas, ¿de veras le parece que eso ha de resucitar?»

Miráronnos los circunstantes, con sorpresa todos; con indignacion alguno, al oír profanado el lugar de la muerte con bravatas de incredulidad; con curiosidad los más, aguardando la contestacion que diera yo al imprudente provocador.

Era preciso contestar á tan brusca como inoportuna interpelacion, y contesté:

—Sí, señor, le dije con calma y aplomo. Creo firmemente que *eso* ha de resucitar.

—Pues á mí se me hace difícil comprender cómo puede hacerse el milagro.

—Milagro, dice usted y dice bien, pues por de contado se supone que obra como esa no ha de ser natural, sino milagrosa. Y porque es milagrosa es no sólo difícil sino imposible de explicar á satisfaccion, porque lo superior á las leyes ordinarias no es capaz de comprenderlo la pobre razon humana.

—Entónces admitis buenamente lo absurdo. ¡Lo sabíamos!

—Ya pareció la palabrita, ¡válgame Dios! No, hombre, no. Lo oscuro habrá querido decir usted tal vez por equivocacion. Lo oscuro, sí; lo absurdo, no. El teorema más claro de geometría es absolutamente oscuro para el rústico patan, que no está á la altura de aquellos conocimientos, al paso que es verdad clarísima para usted que los posee. Lo cual prueba que aquel teorema es en sí clarísimo y evidente, y que su oscuridad mayor ó menor no está en él, sino en los alcances más ó ménos cortos de quien ha de comprenderlo. Así algunas verdades de la fé son oscuras é incomprensibles para el hombre, que es aquí en comparacion de ellos mucho menos, infinitamente menos, que un rústico patan en comparacion de los poblemas de geometría. Evidentes lo son para Dios, que las conoce por completo, y clarísimas seránlo para nosotros en el cielo, cuando á favor de la luz de la gloria se nos habrá mejorado la potencia intelectual.

—¡Hombre! como con un lente se alarga la vista, querrá usted decir!

—Sí, señor, como con un lente, aun-

que usted haya sacado por burla la comparacion. No es sino muy exacta. Que el corto de vista no alcance á ver los objetos á distancia, no prueba que ellos no existan, sino que al infeliz no le llega la vista hasta allá. Denle un lente apropiado á su necesidad, y los verá perfectamente. Así, amigo mio, el que usted ni yo no comprendamos esas cosas, no es razon para deducir que no sean ciertas; lo que hay, sí, es que no llega allá nuestro ojo humano, y hay que esperar lo ayude Dios con los lentes, sí, señor, con los lentes de la eternidad, miéntras por de pronto nos da fe de lo que no vemos la autoridad de la revelacion, que es su propia palabra.

\* \* \*

—Pero la verdad es, prosiguió mi interlocutor, que ahí en este asunto de la resurreccion de los muertos es donde se hace más difícil prestarle á Dios ese crédito á oscuras, esa fe que les exige á los católicos la Religion.

—Al revés, amigo mio, al revés, y eso me prueba que ha dedicado usted en toda su vida muy pocos minutos á reflexionar sobre estas materias. Si hay misterio alguno que se presente fácil á la humana inteligencia, es precisamente ese. Casi de puro claro dejaria de ser misterio. Oigame usted y falle luego sin pasion.

¿No es Dios quien ha construido nuestros cuerpos y ha unido á ellos nuestras almas? Importa poco el medio: háyalo hecho Él mismo como en el primer hombre, ó por mediacion de otros como en los restantes, procedemos de Él y cabe siempre decir que somos obra de sus manos. Si, pues, Él nos ha construido una vez, ¿no podrá acaso reconstruirnos otra, y ciento y mil? ¿Qué dice á esto la

razon humana? La razon humana debe decir que sí.

Es usted arquitecto, y procede á la restauracion de un precioso monumento que por los años se vino abajo. Recoge usted una á una las piezas de sillería que andan por allí esparcidas,—esto lo ha visto hacer usted pocos años atrás en Barcelona con una de sus iglesias;—las numera usted para reconocer su órden, vuelve usted á emplazar los cimientos, alza usted de nuevo las paredes, traba usted de nuevo los arcos, cierra usted de nuevo las bóvedas, y cate usted un edificio muerto y resucitado. Y lo que hace en sus obras chicas ó grandes la criatura ¿no podrá hacerlo con la obra de su poder infinito el Criador?

Advierta usted que convienen los químicos en que la materia no se aniquila al destruirse un cuerpo; no hace más que transformarse. De los átomos que componen el cuerpo de ese amigo nuestro que vamos á sepultar (piedras numeradas de ese edificio que ha querido demoler Dios para reconstruirlo en su día), de esos átomos, digo, que componen ese cuerpo ni uno sólo se perderá; permanecerán en el mundo sin aniquilarse, hasta el día en que, á una señal del supremo Arquitecto, vuelvan á reunirse en la forma y organizacion que tuvieron ayer. La voluntad de Dios hará que se le junte el alma á ese conjunto de átomos otra vez reunidos en la forma que tuvieron, y mi hombre se pondrá en pié como usted y yo en esos mementos. ¿Puede ó no puede hacer esto la omnipotencia de Dios?

Duda usted de la resurreccion de los muertos, y ahora mismo y siempre de continuo está usted resucitando. Sí, ca-

ballero; segun enseñan las más adelantadas teorías fisiológicas, el hombre es un ser que sin cesar está renovándose, de suerte que su carne de hoy no es ya en rigor su carne de ayer; de suerte que no hay en mí molécula alguna de las que habia un tiempo atrás; de modo que continuamente está muriendo y continuamente resucitando, ya que continuamente deja usted de ser lo que fué y va empezando á ser lo que no ha sido. Por donde los antiguos filósofos, que sabian de muchas cosas, y de estas sobre todo más que nosotros, decian ya en los tiempos de Maricastaña que *conservatio est continuata creatio: la conservacion es una continuada creacion*. Lo cual aplicado á nuestro asunto podríamos muy bien modificar diciendo, que la conservacion del ser orgánico es una continúa reparacion de una continúa destruccion, es decir, es una continúa resurreccion de una muerte tambien continúa. Pues bien. Lo que por los medios comunes y naturales anda haciendo con cada uno de nosotros á todas horas, y como á la larga, la mano de Dios, ¿no podrá hacerlo un día con medios extraordinarios y sobrenaturales con todos juntos y en un momento dado?

\* \*  
\*

Así le contesté á mi interlocutor, y enmudeció el guapo. ¡Vaya que la incredulidad se atasca en muy poca cosa! ¡Si creará que no tiene Dios más poder del que cabe en sus flojas entendederas! «Dios, dice, no puede resucitar los muertos, porque yo no comprendo cómo eso se puede hacer.» Callad, tontos, callad, que con eso no haceis más que poner en evidencia lo profundo de vuestra tontería. Si esto fuese cierto, deberíamos em-

pezar por negar todo lo que pasa aún en el orden natural, supuesto que de eso tampoco entendeis jota por muy sabios y por muy ilustrados que os pinteis. Es falso que nazcan hombres en el mundo, porque ni vosotros ni nadie llegó á comprender jamás el misteriosísimo misterio de la generacion. Es falso que produzcan trigo los campos, porque nadie, que yo sepa por afamado naturalista que sea, ha sabido darme razon de cómo germinan las plantas. Es falso que pienses tú y te muevas, y comas y hables, porque la verdad es que el secreto último de esas tus operaciones, de la union de tu alma con tu cuerpo, de la influencia mútua del uno en el otro, són poblemas cuya explicacion está aún por descubrirse, y es probable que tardará. De todas las cosas de este mundo visible y tangible sabemos el *qué*, pero ignoramos el *cómo* así que se trata de ahondar algo en su íntimo sér; ¿y no será insensato, de puro presuntuoso, quien presume que ha de conocer á fondo todo el *cómo* de las cosas del orden superior? ¿no es insufrible fatuidad decirle á Dios: Yo no creo que Tñ, omnipotencia infinita puedas hacer eso, porque yo, miserable corto de vista, no alcanzo á vislumbrar *cómo* lo vas á poder hacer?

Sí, resucitarás, amigo lector, y todos los que, como aquel mi contrincante del cementerio, nieguen este dogma de fe, resucitarán tambien á pesar suyo. Resucitarán todos, buenos y malos, los unos para asociar su cuerpo á su eterna felicidad; los otros para hacerlo partícipe de su eterna desventura. El mar y la tierra devolverán aquel dia los cadáveres que fueron sepultados en su seno; la mano

de Dios congregará las piezas dispersas de esta máquina, que sólo Él ha podido con su voluntad montar y luego desmontar y más tarde volver á montarla. No ha de ser menor Dios que cualquier mecánico vulgar de los que hacen cada dia tan sencilla operacion. Y volverá tu alma á animar tu cuerpo y á darle calor, vida, habla, pensamiento. Tal es la fe cristiana, tal ha sido la fe de todos los siglos, aún en medio de la gentilidad. El infeliz Job se consolaba del mísero estado á que se veia reducido, cubierto de llagas, manando por todas ellas podre y corrupcion, diciendo con el acento de la más firme seguridad: *Creo que vive mi Dios Redentor y que en el dia postrero he de resucitar de la tierra, y otra vez he de verme cubierto de mi piel, y con mi propia carne he de ver á mi Dios. Y he de ser yo mismo quien lo verá, y no otros, y han de ser estos mis ojos y no otros los que han de mirar. Esta esperanza tengo depositada con toda seguridad en mi corazon.* (Job. xix).

Esta ha de ser, amigo mio, tu fe, esta tu seguridad, esta tu inquebrantable esperanza.

F. S. y S.

### SACERDOTES HERÓICOS

Un diario protestante de Hannover, no pudiendo desconocer la abnegacion y la virtud del clero católico, ha escrito lo siguiente, cuya lectura recomendamos.

«Los sacerdotes romanos forman una legion de héroes.»

Sostienen el combate que las circunstancias políticas les imponen con una perseverancia, que recuerda á las legiones romanas, y el mundo contempla con

admiracion estos hombres á quienes ningun poder de la tierra podrá obligar á hacer cosa contraria á las leyes de la Iglesia.

«Caminan al destierro, sufren el embargo ó incaucion de todo lo que es suyo; van á la carcel: pero perseveran firmes sin que nada pueda doblegarles.

«Rechazados hoy, encuéntraseles mañana en su puesto de combate. ¡Estos son sacerdotes! ¡estos son guerreros! ¡estos son hombres!

«No es la menor de las ventajas de la Iglesia Católica tener *sacerdotes*, es decir, hombres de accion y no solamente de palabra.

«No hace seis meses que nos llegaba una terrible noticia. De resultas de un choque en alta mar, un buque se iba á fondo con el equipaje, tripulacion y pasajeros.

«Mientras las olas invadian al buque, mientras estos últimos, despertando sobresaltados, se refugian en el puente en desórden indescriptible, mientras unos lloran y otros ruegan, y otros se abandonan á la desesperacion, en ese momento supremo un sacerdote católico, respirando tranquilidad, pasa de uno á otro grupo dando la absolucion y anunciando á todos los que se arrepientan el perdón de sus pecados, en nombre de Dios, ante el tribunal á que pronto deben comparecer.

«¡Cuadro sublime de valor sacerdotal!

«Load á vuestros generales que en cien combates exponen con bravura el pecho á las balas enemigas; cantad las glorias de vuestros hombres de Estado que á sangre fria dan el rostro á un revólver que un asesino les apunta.

«Bien está pero, ¿qué valen en com-

paracion de este sacerdote? Cuando todos han perdido la calma de su espíritu, él permanece tranquilo; cuando todos retroceden espantados ante los horrores de la muerte, él, levantando la mano al cielo, ofrece la vida eterna á los que van á morir.

«Y de cien eclesiásticos de la Iglesia Romana, los noventa y nueve son del mismo temple que éste: mientras de cien ministros de la Iglesia Evangélica tal vez no se encontraria uno sólo.»

---

## Seccion Local y de Noticias

---

**A las diez de la mañana** del sábado último llegó S. E. I. al pueblo de San Cristóbal, siendo recibido con inequívocas muestras de regocijo por el Rdo. Clero y religioso vecindario de aquella parroquia.

Despues de la Misa mayor del dia siguiente administró el Sacramento de la Confirmacion á sesenta y ocho niños y sesenta niñas, apadrinándoles el Sr. Alcalde y su señora esposa. S. E. I. dirigió luego una elocuente plática, encareciendo la importancia del Sacramento que acababa de conferir, y la estrecha obligacion en que están los padres de educar cristianamente á sus hijos, vigilándolos con exquisito cuidado á fin de que conserven intacta la gracia aneja al Sacramento.

Durante la velada la música del pueblo obsequió al Sr. Obispo con una serenata.

El lunes S. E. visitó la iglesia parroquial, para enterarse de las reparaciones que el estado de aquella reclama; visitando despues las escuelas de uno y otro sexo que en el pueblo existen.

Mañana, á eso de las diez y media de la misma, es aguardado S. E. el Prelado Diocesano en esta poblacion.

**El domingo último, desde** el púlpito de las parroquias de esta ciudad, se anunció que próximo domingo, á las tres y media de la tarde, Su Excelencia Ilustrísima conferirá el Sacramento de la Confirmacion en la parroquia de Sta. María, en la que confirmará á los niños de uno y otro sexo de las tres parroquias de Mahon.

A fin de poder clasificar á los confirmados por feligresías, en la papeleta, además del nombre y apellidos, debe constar la parroquia á que pertenecen.

**Mañana y los tres dias siguientes** se celebrarán en San José las Cuarenta Horas que la Asociacion propagadora de la devocion al Santo Patriarca consagra todos los años al Casto Esposo de la Purísima Madre de Jesus.

El Ejercicio mensual tendrá lugar al anochecer del 19 de los corrientes; pero la Misa de Comunion general se celebrará á las ocho del próximo domingo. Los demas cultos van detallados en la seccion correspondiente.

**La paz completa y definitiva** será muy pronto establecida, se dice, entre la Santa Sede y el Gobierno alemán.

Para satisfacer á las reivindicaciones de Leon XIII, y á los deseos de todos los católicos alemanes, Mr. Bismarck se muestra, dicen, dispuesto á borrar hasta los últimos vestigios de las leyes iníquas vigentes á la sazón en el imperio de Alemania contra los católicos.

El *memorandum* remitido por Monsieur Sehloezer no contiene reserva alguna. El diplomático prusiano promete desde luégo conceder libertad á todas las órdenes y congregaciones religiosas, y la exencion del servicio de las armas en favor del clero así regular como secular, en todos los grados de la jerarquía católica. En suma, el canciller de Alemania, se dice que concede á los católicos los derechos que el Sumo Pontífice ha reivindicado para ellos.

**Se dice que el Soberano** Pontífice ha protestado por conducto de la Nunciatura de Paris contra la ley sobre instruccion primaria recientemente promulgada en Francia.

**Numerosos polacos de Galtizia** han dirigido al rey Humberto una exposicion, pidiéndole que no sea destruida la estancia donde murió San Estanislao de Kostka. Esta habitacion, convertida tiempo há en santuario, está situada cerca de la iglesia de San Andrés en el Quirinal, y precisamente en la parte del Colegio americano que está condenada á ser destruida. Los firmantes de la exposicion se fundan en razones puramente de interés nacional para conseguir mejor sus deseos y conservar un recuerdo del patron de Polonia, de un santo que se aparecia á los generales de Polonia en el siglo xvi, y ante el cual se arrojó el insigne Sobieski en el campo de batalla de Choezim, y á quien fué atribuida exclusivamente la victoria. Los polacos esperan hallar justicia en el rey Humberto, por cuyas venas corre sangre polaca, y que les concederá el conservar

aquella capilla que tantos gloriosos recuerdos encierra para los polacos.

**En el consistorio que habrá** de celebrarse á fines del próximo Diciembre serán elevados á la púrpura cardenalicia los Reverendísimos Sres. Nuncios de Madrid y de Paris.

**Un despacho de Roma** anuncia que Su Santidad ha escrito al Emmo. Cardenal Vicario ordenando que se rece el Santo Rosario todos los dias en todas las iglesias de Roma dedicadas á la Santísima Virgen.

Las comunidades religiosas y los fieles todos observarán la insistencia con que el Soberano Pontífice reclama la observancia de esta piadosa práctica para practicar cada vez con más celo esta santa devoción.

**Hace un año fué incoado** por la Sagrada Congregacion de Ritos el proceso de canonizacion de la B. María Crescencia, religiosa tercera de la Tercera Orden de San Francisco, muerta á mediados del siglo pasado. El príncipe Carlos de Lowenstein ha dirigido á Su Santidad una súplica con setecientas firmas, en la cual pide la aristocracia alemana con el debido respecto se active cuanto sea posible el proceso de canonizacion de esta venerable sierva de Dios.

**El Papa Leon XIII ha enviado** con una carta autógrafa su retrato el Arzobispo de Olmütz, como recuerdo del aniversario 50.º de su elevacion al sacerdocio.

El retrato de Su Santidad está grabado

en marfil y rodeado de diamantes, constituyendo una obra maestra de arte.

**El 1.º de Noviembre se ha** verificado la consagracion episcopal de Mons. Milinovie, del Orden de franciscanos de la observancia por el Cardenal Simeoni.

Despues de un siglo volverá á reanudar la serie de Obispos de Antivari Mons. Milinovie.

**Es notable y digno de fijar** la atencion el discurso de Su Santidad contestando al mensaje de los peregrinos holandeses.

«Habeis sentido, les dice, queridos hijos, la necesidad de venir á fortalecer vuestras almas á esta antigua Roma, predestinada á tener la Silla del sucesor de San Pedro y á ser el centro y foco de la civilizacion cristiana.

Para conseguir esto ya sabeis cuánto han trabajado y sufrido los primeros cristianos; de ello son testigo mudos pero irrecusables los monumentos ya religiosos, ya profanos, que á cada paso encontrareis, más hoy, bien lo sabeis vosotros, la Iglesia es otra vez el blanco del odio y la persecucion de los enemigos del nombre cristiano, y en este mismo sitio, en la misma Roma es donde se la combate con mayor encarnizamiento.

Pero unidos con el alma y el cuerpo como los antiguos cristianos, como ellos tendremos el valor y la fuerza necesaria, por eso hemos pedido al mundo católico se una á mí en la oracion del Santo Rosario, y por la intercesion de la Virgen, como siempre ha sucedido, obtendremos la victoria.

**La Sagrada Congregacion** de Ritos, despues de examinados con el rigor y diligencia de costumbre los milagros hechos por el beato Pedro Claver, de la Compañía de Jesus, celebrará el día 16 del corriente la sesion antipreparatoria sobre la validez de los mismos para la canonizacion del gran apóstol de los negros y misionero del nuevo reino de Granada. Desde las nueve á las doce de dicho dia, mientras se celebra la referida sesion, estará expuesto Su Divina Majestad en la iglesia del Gem de la Compañía de Jesus de Roma, y se rezarán públicas preces pidiendo al Señor que glorifique finalmente á su siervo con el sumo honor de los altares.

**El Ayuntamiento de Ciudad-Real** ha regalado al nuevo Obispo-prior de aquella diócesis un magnífico cáliz de plata sobredorada.

**Con motivo de la solemne** funcion religiosa celebrada últimamente en Alba de Tormes en honor de Santa Teresa de Jesus, con asistencia del Reverendísimo Nuncio Apostólico y cinco Prelados de Castilla la Vieja llegaron á aquella localidad más de 20.000 personas entre las que se contaban gran número de sacerdotes. En un sólo dia se celebraron en la iglesia del Cármen, donde se venera el cuerpo de la Santa, 500 misas.

**El clero y Ayuntamiento** del pueblo de Colmenar de Oreja están practicando toda clase de gestiones á fin de que se reconstruya en breve el templo parroquial de aquella localidad, que fué incendiado en Agosto último á con-

secuencia de una chispa eléctrica que cayó sobre su torre.

**Una persona desconocida** entregó dias pasados á la Madre superiora del Hospicio de Zaragoza la cantidad de 13,960 reales, con destino á vestir á los acogidos en aquel establecimiento.

**Suscripcion mensual para** subvenir á los gastos de construccion y dorado del altar de San José.

	Ptas. Cents.
Suma anterior	13'80
D. <sup>a</sup> Mariana Mercadal	0'50
» Juana Aneiros	0'50
» Catalina Vidal	0'50
» M. M.	1'50
» Mariana Vidal	0'50
» Ana Miró	0'50
» Esperanza Seguí	1'00
» Mariana de la Torre	0'50
» Rita Coll	0'10
» Ana Cleto	0'25
» Ana Hernandez	0'20
» Margarita Grafulla	0'20
» Margarita Buils	0'10
» Eduvigis Buils	0'10
Una familia católica	0'25
Dos devotas de San José	0'20
D. <sup>a</sup> R. M.	0'25
» A. M	0'25
	21'20

(Continúa abierta la suscripcion)

